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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ДО БЕЗПЕКИ 
ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

 
Постановка проблеми. В сучасних реаліях нашого існування, військової агресії РФ 

проти України, збереження життя особистості постає наскрізною проблемою будь-якої 
сучасної науки й має висвітлюватися практично всіма галузями знань.  

Науковий інтерес до проблем безпеки життєдіяльності був як у мислителів минулого: 
Платон, Аристотель, Сенека та ін., так і сучасних дослідників Г. Волович, Г. Сілласте, 
М. Грищенко та ін. Важливість теоретико-практичної розробки питань психології безпеки 
життєдіяльності особистості відображено у працях І. Балінта, М. Мурані, Н. Грішина, 
В. Зазикіна, В. Дмитрієвського, В. Мошкіна та  ін. 

Теоретико-методичні основи забезпечення освітнього процесу з безпеки 
життєдіяльності особистості у закладах вищої освіти досліджували О. Буров, 
В. Заплатинський, І. Іванова, В. Кузнецов, В. Мухін, Л. Сидорчук, С. Шкребень. 
Дослідження вчених переконливо свідчать про важливість поставленого питання для 
сучасного етапу розвитку науки, що зумовлено потребами особи і суспільства [5]. 

Мета дослідження – розкрити психолого-педагогічну готовність особистості до 
безпеки життєдіяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Безпека життєдіяльності передбачає не 
лише фізичний захист кожної особистості («безпека людини») чи завдання виживання і 
безпеки особистості («людська / глобальна безпека»), а більшою мірою реалізацію 
здатності до повноцінного життя та гарантування відповідних умов для цього з боку самої 
особистості, громадських організацій, суспільства, а також – держави, міжнародного 
співтовариства, міжнародних організацій тощо [1]. 

Отож, структура безпеки життєдіяльності особистості включає:  
- питання забезпечення власної безпеки, безпеки оточуючих та безпеки 

середовища в якому перебуває особистість 

- уміння й навички безпечної поведінки; 
- знання способів і засобів захисту в небезпечних і надзвичайних ситуаціях [3, 

c. 38]; 

- постійне удосконалення вмінь і навичок безпечної реалізації індивідуальної та 
соціальної діяльності, керуючись ціннісним відношенням до природи та суспільства [7]. 

Істотним фактором готовності особистості до збереження життя є рівень її 
компетентності, знання основних чинників безпечної поведінки. Не викликає сумніву, що 
глибина й міцність засвоєння способів і засобів захисту від небезпечних і надзвичайних 
ситуацій, розвитку вмінь і навичок безпечної поведінки в різних умовах є основою 
зниження ризиків життєдіяльності людей. Чималу роль у цьому процесі відіграють якості 
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людини. Під ними розуміють індивідуально-психологічні особливості особистості, які є 
умовою успішного виконання тієї або іншої продуктивної діяльності: темперамент, 
характер (риси характеру), воля, емоційна сфера, здібності людини та інші складові, які 
входять до структури особистості [2, c. 398]. 

До безпечної життєдіяльності відносяться питання здорового способу життя, 
раціонального харчування, статевого виховання, адаптації до освітнього процесу, загальні 
відомості про безпечну життєдіяльності, а також збереження життя, під час ракетних атак 
та масованих бомбордувань військом РФ територій України тощо.  

Аналіз фактичних матеріалів про життя здобувачів вищої освіти свідчить про її 
невпорядкованість і хаотичну організацію. Це відображається у таких важливих 
компонентах повсякдення як несвоєчасне харчування, систематичне недосипання, короткий 
час перебування на свіжому повітрі, недостатня рухлива активність, відсутність 
загартовуючих процедур, виконання навчальної роботи у нічний час, куріння, тощо. Все це 
загострюється із постійними тривожними станами пов’язаними з оголошенням повітряних 
тривог, масованих атак по території України.  Накопичені протягом навчального року 
негативні наслідки такої організації життєдіяльності найбільш яскраво виявляються 
наприкінці навчання (підвищується кількість хронічних захворювань). Ці негативні процесі 
спостерігаються протягом всіх років навчання, вони суттєво впливають на стан здоровʼя 
молоді і потребують психолого-педагогічної корекції на рівні не тільки особистого життя, 
але й суспільного в рамках  освітніх закладів [4]. 

Сприйняття навчального матеріалу, яке відбувається в постійних тривогах, стресах, 
недосипаннях призводить до порушення резистентності організму здобувачів вищої освіти. 
Тому у них нерідко розвивається нервово-психічна стани, що підвищує ризик небезпечної 
поведінки та погіршення стану здоровʼя. 

Перевантаження організму, внаслідок емоційного та інтелектуального напруження, 
особливо під оголошення повітряної  небещпеки, може призвести до стресових станів, у 
результаті чого змінюється фізичний та психічний стан, що призводить до розвитку 
різноманітних психологічних розладів. На тлі хронічного стресу розвиваються вегето-
психози – вегетативний невроз, слабкість, втрата апетиту, швидка емоційність, 
дратівливість, нейроциркуляторна дистонія, вегето-судинна нестабільність, функціональні 
розлади шлунка тощо [6, с. 217]. Крім того, на фоні негативних психологічних ознак 
особистості виникають: виражена фізична слабкість, зміни в системі стосунків із 
соціальним оточенням, соматичні захворювання (неврози, вірусна хвороба шлунка та 
дванадцятипалої кишки, гіпертонічна хвороба, вади серця, цукровий діабет тощо). Поганий 
стан здоровʼя, у свою чергу, призводить до невідвідування занять, впливає на якість освіти 
та веде до формуванню фахівців, які не відповідають високим вимогам, що ставляться до 
випускників вищих навчальних закладів.  

На сучасному етапі життя української нації, в умовах агресії РФ, підготовка 
здобувачів вищої освіти вимагає згуртованості науково-педагогічних працівників ЗВО, для 
створення системи психолого-педагогічної допомоги з метою подолання хворобливих 
страхів, хворобливих ситуацій, існуючих фізичних та психологічних загроз, небезпек, 
ризиків. 

Основним завданням в освітньому процесі закладів освіти є формування у майбутніх 
фахівців, розуміння того, що основним пріоритетом під час вирішення будь-яких 
професійних чи особистих проблем є збереження власного здоров’я і здоров’я оточуючих. 
Тому існує потреба в розвитку культури, яка враховує конкретні ресурси людської 
діяльності в умовах воєнного стану. 

Висновки. Отже, ефективність підготовки особистості до безпеки життєдіяльності 
забезпечується такими умовами: прагнення до безпечної діяльності; інтеграція знань з усіх 
аспектів безпеки життєдіяльності у взаємопов’язаний (співобумовлений) комплекс; 
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формування практико-орієнтованих вмінь убезпечення життя та здоров’я особистості; 
використання інтерактивних форм в освітньому процесі для забезпечення набуття та 
усвідомлення особистого досвіду безпечної життєдіяльності та здорового способу життя. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ  

В УМОВАХ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ 

 
У сучасних умовах господарювання бізнес постійно зіштовхується з 

різноманітними викликами, серед яких особливе місце займають кризові ситуації. 
Кризова ситуація в бізнесі - це непередбачений стан, коли підприємство стикається з 
серйозними проблемами, що можуть загрожувати його функціонуванню і вимагати 
негайних заходів для вирішення. Це може включати фінансові труднощі, кризові 
ситуації на ринку, проблеми з управлінням або інші фактори, які впливають на 
успішність підприємства. Вони можуть виникати як внаслідок внутрішніх помилок 
управління, так і через зовнішні економічні, політичні та соціальні шоки. Вплив криз на 
бізнес часто має глибокий та далекосяжний характер, змушуючи керівництво компаній 
переосмислювати стратегії ведення бізнесу, оперативні процеси, а також підходи до 
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